

在机器轰鸣中感受辽宁经济“脉动”

机器轰鸣,现代化的流水线又动起来了;“烟火”升温,街头巷尾的商家又开门纳客了。记者近日在辽宁采访,切身感受经济“脉动”力量。辽宁省正多措并举,在常态化疫情防控中全面推进复工复产、复商复市,畅通产业循环、市场循环和经济社会循环,加快恢复和壮大振兴动能。

同比增长76%——这是沈阳鼓风机集团一季度的外贸订单增速。

“如期完成福建古雷乙烯装置用压缩机、中韩武汉石化乙烯改造项目用压缩机,还通过‘云谈判’等方式,先后拿下美国英伟达尼龙化工三期项目等订单……”在机器轰鸣的转子车间,沈鼓集团副总经理单玮告诉记者,“我们要防控生产两手抓,把丢掉的时间抢回来。”他身旁,高耸的龙门吊不时吊起巨大的齿轮部件,几名工人在工位附近开展消杀作业。

在辽宁老工业基地,装备制造企业正全力复工复产达产,确保产品如期交货,畅通产业循环,力保产业链供应链稳定。

铁水奔流,钢花溅射。鞍钢集团一派火热生产场景。春节以来,这里的炉火一刻也未停歇,各类板材、钢轨等产品,源源不断发往全国。在华晨宝马沈阳工厂,海量的零部件每天准时运来,生产线上每分钟就下线一台新车;在中车大连机车公司,一辆



辽宁海华科技股份有限公司润滑油车间,一名工人在加工开关柜外壳。

辆城铁列车整齐排列等待涂装调试。新研制的“绿巨人”——首台FXD3-J型鼓形动力集中电动车组动力车,已经运往唐山联调联试。

辽宁省政府部门创新提供“360度”政策保障举措,全方位帮助企业解决资金、原料、物流、用工等问题,促进上下游、产供销、大中小企业配套协同。中国人民银行沈阳分行数据显示,1月25日至3月31日,辽宁省

内银行业累计为中小微企业新增贷款268亿元,涉及企业19280户,力防资金“断流”。

各地提升审批服务效率。通过线上办理、线下邮递材料等方式,实现“不见面审批”,开通“容缺审批”等绿色通道。

目前,辽宁规模以上工业企业复工率达97.8%。新的投资项目正加速布局落地。部分地区“云招商”“云签

约”项目超过400个,协议投资额4296亿元。

辽宁省各地在抗疫中优化关键物资产能布局,全力补齐产业短板。

“国家公布新冠病毒基因序列后,我们仅用5天就研制出核酸检测试剂盒,并向有关地区提供10万余份。”拜澳泰克(沈阳)生物医学集团有限公司董事长尹秀山说,目前正对产品进行改进。

沈阳新松医疗科技股份有限公司在战“疫”中大显身手。“今年一季度,医用氧气机等出口订单已超过去年全年总量。”公司总经理黄勇说,“海外订单还在增长。”

辽宁省科技部门快速推进一批应急攻关项目,带动企业研发投入1亿多元,攻克20余项关键技术、30余项防护产品难题。不仅助力抗疫,也推动了生物医药产业发展。

新动能借“疫”崛起,面向需求畅通市场循环。“我们正加班赶制纯化器订单,5月份订单还有20台。”大连华邦化学有限公司管理中心副总经理皮山丹说。

新动能的勃兴是老工业基地未来的希望。辽宁省科技厅数据显示,近两年全省科技型中小企业新增3000多家;高新技术企业新增1000多家;新培育瞪羚、独角兽企业134家,其中80%集中在智能制造、新材料、洁

净能源、生物医药等高新技术产业领域。

烧烤师傅娴熟翻转着炭火上的肉串,阵阵香气四溢。不时有快递小哥上门取餐,就餐顾客也注意保持着一定的距离。

“烟火气”升温,显示消费回补在发力。3月27日,支付宝数字生活平台发布的城市生活周数据显示,辽宁烧烤商家在支付宝平台上的销售额环比上涨177%。

为畅通经济社会循环,辽宁还出台阶段性降低企业用电和非居民用电成本等措施,助力保居民就业、保市场主体、保基本民生等。“根据电费95%结算政策,预计上半年可为沈阳企业降低用电成本2.6亿元左右。”国网沈阳供电公司有关部门负责人表示。

4月20日,辽宁出台因时因势完善“外防输入、内防反弹”措施,抓实落细常态化疫情防控工作,为经济社会秩序全面恢复提供有力保障。

记者走访东北最大服装日用品批发市场沈阳五爱市场时看到,实名扫码和测温等仍在执行,顾客们都能自觉配合。市场人气虽还在恢复中,但往来的运货车明显增多。一些店主开启“喊麦”模式,扩大线上销售。“我们一定会渡过难关!”从事饰品行业的店主孟津羽说。

最高法最高检公安部司法部:重罚利用未成年人实施黑恶势力犯罪

最高人民检察院23日召开新闻发布会,发布最高法、最高检、公安部、司法部《关于依法严惩利用未成年人实施黑恶势力犯罪的意见》,明确利用未成年人实施黑恶势力犯罪的五种行为、应当从重处罚的九种情形等。

最高人民检察院检委会专职委员万春介绍,未成年人涉黑恶犯罪虽

然从整体上看人数总量不大,占同期犯罪比例不高,但数量逐年增长。2017年至2019年,全国检察机关办理的组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪案件,受理审查起诉的未成年人人数分别为84人、428人、552人,2018年、2019年比上年分别增长了410%、29%。更突出的问题是,一些黑恶势力利用刑法关于刑事责任年龄的规

定,有意将未成年人作为发展对象,以此规避刑事处罚,严重损害未成年人身心健康。

记者从发布会上获悉,2018年1月至2020年3月,全国检察机关共受理审查批准或者决定逮捕黑恶势力犯罪案件62247件180854人;经审查批准和决定逮捕46173件135865人,其中涉未成年人3841人,包括涉黑案

件392人、涉恶案件3449人。

此次发布的意见明确了“利用未成年人实施黑恶势力犯罪”的五种行为、利用未成年人实施黑恶势力犯罪应当从重处罚的九种情形;明确要求对利用未成年人实施犯罪的黑恶势力首要分子、骨干成员、纠集者、主犯和直接利用者五类人员从重处罚。要求在侦查、起诉、审判、执行各阶

段,全面体现依法从严惩处;积极参与社会治理,实现对罪错未成年人的标本兼治。万春表示,检察机关将进一步完善机制,有效预防未成年人被黑恶势力利用;建立与共青团、妇联、教育等部门的协作配合工作机制,教育引导未成年人远离违法犯罪;推动建立未成年人涉黑涉恶预警机制,及时阻断未成年人与黑恶势力的联系。

怎样看待工业形势 5G怎样推进?

工信部有关负责人回应热点话题

如何看待一季度工业形势,产业链供应链是否面临风险,5G未来怎样推进?23日举行的国新办发布会上,针对社会关注的热点话题,工信部有关负责人作出回应。

一季度,全国规模以上工业增加值同比下降8.4%,其中1至2月份同比大幅下降13.5%,1至2月份企业亏损面达到36.4%。随着全球疫情蔓延,3月中旬以来外贸退单等现象增多,企业生产经营压力加大。

工信部新闻发言人黄利斌在会上坦言,突如其来的疫情对我国工业经济运行造成较大冲击。但随着国内疫情防控形势持续好转和经济社会秩序加快恢复,工业经济运行正朝着积极方向发展。

3月份规模以上工业增加值降幅比1至2月份收窄12.4个百分点,制造业采购经理指数比2月份回升16.3个百分点。这些变化都折射出

中国制造的韧性。

黄利斌说,总体上看,疫情的冲击是阶段性的,总体可控的。但也应高度重视全球经济下行给我国工业带来的影响。要发挥我国产业体系的优势,着力打通在国际供应链中遇到的“堵点”“难点”,同时针对疫情中暴露出的“短板”加快关键技术攻关,持续提升产业基础能力和产业链现代化水平,维护供应链安全。

有媒体报道,疫情将加速我国制造业产业链“外迁”。黄利斌认为,疫情叠加春节假期等多重因素,确实给制造业产业链带来影响。境外疫情加速扩散也让全球供应链面临风险。但产业链布局和供应链结构具有相对稳定性,我国经济长期向好的基本面和综合竞争优势没有改变,跨国公司投资中国的信心和战略没有改变。

黄利斌说,我国是全球产业链的重要一极,超大的市场规模是确保全球产业链留在我国的重要因素,完整的工业体系和完备的基础设施让我国发展全球产业链具备足够底气。

“疫情可能导致全球产业链供应链朝着更多元、更具韧性方向发展,我们将以更高的效率,更好的服务,更优的营商环境来留住大家。”他说。

黄利斌表示,工信部将加大力度维护国际供应链稳定,畅通国内产业链供应链循环,推动龙头企业发挥对产业链供应链上下游的协同带动作用,促进大中小企业融通发展,加强产业链供应链安全建设。

5G作为数字经济的重要引擎,是实现万物互联的关键新型基础设施,在稳投资、促消费、助升级方面具有重要作用。

会上发布的数据显示,截至3月底,全国已建成5G基站达19.8万个,套餐用户规模超过5000万。5G手机等终端进入蓬勃发展期,5G在车联网、工业互联网、医疗等重点领域的试点示范更加深入。

工信部信息通信发展司司长闻库在会上说,工信部将加大力度推进5G建设,预计全年新建5G基站超过50万个。同时,将鼓励产业链上下游企业加强协同,优化5G研发、测试,保障5G网络建设质量,推动独立组网模式设备不断成熟完善。

闻库说,工信部将支持手机企业加强研发创新,推动电信运营商通过优化套餐设置、逐步降低流量资费水平、信用购机等举措,带动5G手机消费。同时支持5G模组及行业终端集成研发,推进5G泛智能终端的创新与规模应用。

上海查处恶意抢注“火神山”“雷神山”等商标行为

为严厉打击新冠肺炎疫情期间恶意抢注商标的违法行为,4月23日,上海市市场监管局依法对涉嫌违法的7家商标申请人、4家商标代理机构及相关代理机构直接负责的主管人员予以处罚。所有申请人均将处以1万元的罚款,代理机构分别处以7万元至8.5万不等的罚款。

经查,7家商标申请人申请注册“火神山”“雷神山”等商标的行为,侵害了他人现有的在先权利,造成了不良社会影响,违反了商标法和《规范商标申请注册行为若干规定》的相关规定;4家代理机构在知道上述商标申请侵害他人先在权利的情况下,仍接受申请人的委托,违反了商标法的相关规定。

上海市市场监管局方面表示,鉴于当事人在抗击新冠肺炎疫情一级响应期间实施上述行为,均依法予以处罚。此外,根据商标法的相关规定,代理机构中直接负责的主管人员也将受到相应处罚。

本版稿件均据新华社